

新征程新作为 聚焦国防动员转型发展 ③

高擎光荣战旗 续写崭新篇章

——一组民兵“老典型”向战为战转型的新闻

国防论坛

一个时代有一个时代的典型。无论是革命战争年代，还是和平建设时期，民兵作为我国武装力量的重要组成部分，积极参战支前，踊跃抢险救灾，忠诚服务人民，涌现出一个又一个先进典型和模范群体，成为各行各业竞相学习的榜样。

先进典型是有形的正能量，也是鲜活的价值观念。从中帼不让须眉、不爱红装爱武装的“神枪姑娘”刘廷凤，到几十年如一日守卫开山岛的“时代楷模”王继才；从边境作战中“赤胆忠心战沙场、荷枪担架救亲人”的“英雄十姊妹民兵班”，到“拥军优属做传人、爱军习武做强人、经济建设做能人、精神文明做新人”的“柳堡二妹子”民兵连……他们的生动实践和感人事迹，描绘出民兵队伍在党领导下阔步前进的历史轨迹，展现了广大民兵奋发有为的时代风貌，总是给人以信心和力量。

呼唤更多民兵“新典型”

王少亭

当前，军地各级紧盯科技之变、战争之变、对手之变，出新招、探新路，加速推进民兵建设转型。有着光荣历史的民兵典型分队也应紧跟时代发展，着眼新使命任务，确立新定位、抢占新赛道。

平时服务、急时应急、战时应战，民兵建设正向着编组模块化、装备智能化、能力专业化、行动合成化转变，这就要求民兵典型分队必须传承传统、守正创新，主动应变求变，编兵向着新域新质拓展，力量围绕救援战保优化，能力瞄准打赢胜仗聚焦，推动自身建设向更高质量、更高水平迈进，在学习新科技、掌握新装备、研究新战法、练就新技能上走在前、作示范。充分运用先进技术、新型装备，构建实战化、模拟化场景，与军兵种部队、地方有关专业力量开展联合训练，淬炼过硬能力、培养优良作风。

民兵“老典型”华丽转身，焕发新光彩。让更多“新典型”竞相涌现，既是时代召唤，也是强军所需。培树更多新时代民兵先进典型、模范群体，需要政治思想坚定、军事素质过硬的民兵个人和群体搭建成长平台，提供实践机会，帮助他们在抢险救灾、应急处突、联合演训等任务中锻炼能力、积累经验；还需要在深入挖掘典型价值上下功夫，广泛宣传新时代民兵先进典型的事迹和精神品质，营造学习先进、争当模范的浓厚氛围，激励更多的民兵个人和群体，自觉培育强军之志，锤炼强军之能，争创强军之功。

图①：河南省济源市“留庄英雄民兵营”老兵向新入队民兵授枪。李靖摄
图②：江苏省徐州市贾汪区马庄民兵营伪装分队协助驻军部队进行车辆伪装。刘贤臣摄
图③：河南省济源市人武部组织民兵无人机操作手考核。李靖摄

版式设计：唐 硕



河南省济源市——“河防堡垒”成为后备尖兵

孔冰冰 李靖



冬来太行山，沙场点兵忙。河南省济源市黄河滩头，硝烟弥漫、浊浪翻滚。一场以黄河某重要水利枢纽遭“敌”袭击为背景的民兵支前演训如火如荼：天上无人机盘旋侦察，水上冲锋舟破浪前进，地面医疗救护等课目次第展开……
这是济源市纪念“留庄英雄民兵营”成立60周年系列活动的一组镜头。抗日烽火中，在中共济源县委领导下，黄河北岸杜庄、留庄等8个村成立了联防抗日组织——“杜八联”。他们架起“葫芦阵”，摆开地雷阵，守护两个重要黄河渡口，被誉为攻不破的“河防堡垒”。他们创造的联防战，与地雷战、地道战一起被列为中国民兵的三大战法。1964年，留庄民兵营被授予“英雄民兵营”称号。
“留庄英雄民兵营”应运而生，为战而备。该营纪念馆内，营长刁鹏指着一艘“葫芦舟”告诉记者：“这个昔日联防联战中的渡河装备已淡出人们的

视野，但人民战争这个法宝永远不能丢。”
在民兵营营部，悬挂几十年的普通民兵组织编制图被重组重构后的新编制图替代。济源市人武部领导介绍：“民兵营弘扬联防联战传统，按照业务相通、资源互补的原则，压减普通民兵数量、调整队伍编成、建立协作机制，并拉开了‘1+N’联合训练新路子。”
联防联训释放新效能。济源境内王屋、蟒河山秀美，但山火水患时常发生，防汛防火等应急任务繁重。该民兵营建设发展专题片中，生动再现了联防联战新风貌：山地火灾中，“迷彩绿”与“火焰蓝”并肩作战；抗洪抢险中，无人机与冲锋舟上下呼应，“留庄英雄民兵营”光荣的战旗上续写新篇章。该营多次被上级表彰为“民兵军事训练先进单位”。
这是血脉的赓续，也是薪火的传承。前不久，“留庄英雄民兵营”特意组织一场老兵民兵向新兵授枪仪式。代

表90后民兵接枪的排长范科科，来自一个民兵之家。他的爷爷范瑞礼是“杜八联”老联防队员、“民兵爆破英雄”，母亲李春香是民兵大比武中10发子弹打99环的“神枪手”。2023年8月，范科科进行水上应急救援训练时，在黄河激流中勇救落水游客，被传为佳话。前不久，济源市组织民兵应急分队群众性练兵比武，范科科取得战术技能个人综合第一名。
范科科带领民兵排多次参加联合训练：他们与市水利局联合组织武装泅渡、水上救援等课目训练，既练老战法，又练新战法；与陆军某工化旅组织联合架桥渡河、抢滩攻防等实战化训练……
该民兵营联合济源职业技术学院无人机应用技术专业骨干组建的无人机排，在河南省军区侦察搜救课目考核中取得优异成绩。卸下荣誉立新功，该民兵营日益成为黄河边“岸上如猛虎、水上似蛟龙”的后备尖兵。

浙江省温州市洞头区——“海岛哨兵”练就全能本领

李郑勇 本报特约通讯员 宋芳龙



浙江温州，百岛洞头。由302个岛屿组成的洞头岛，犹如散落的珍珠，镶嵌在东海万顷碧波之上。“大海边哟，沙滩上……风卷大海起波浪，渔家姑娘在海边，练啊练刀枪……”49年前，随着电影《海霞》火遍大江南北，主人公海霞成了不爱红装爱武装的女民兵代表。
海霞原型是“洞头先锋女子民兵连”首任连长汪月霞。1960年，汪月霞和一群渔家姑娘拿起钢枪，与守岛部队一起擒土匪抓特务，站岗放哨，成为远近闻名的“海岛哨兵”。
60余年过去，昔日渔岛变身现代港城。从“海防前线”到“海上花园”，驻守海岛的“海霞”传人担起新使命。
“连队以前是一支普通的海防民兵连，现在担负治安巡防、打击走私、应急处突、海上救援、国防教育等多种任务。连队以任务为牵引，加强转型建设，现已成为一支新型支援保障力量。”温州军分区领导介绍，为推动民兵连全面转型，他们将人才队伍建设作为一项

基础工程来抓。2018年，该连参照女兵征集标准制定女民兵入队标准，面向全市招贤纳士。2020年开始，温州市每年从市属国有企业新招录员工中拿出一一定指标，定向招录女青年充实到该连应急排，新员工被录用的前3年在连队训练生活。如今，应急排除一人外，全部为大学生。
“入队以来，我已经取得了2个证书，现在正在考取第3个。”毕业于浙江万里学院的杨千帆，今年4月经过严格选拔加入连队。她介绍，考取摩托车驾驶证是为了提高巡逻效率，考取红十字救护员证是为了提高专业救援能力。
每考取一本证书，就是为战斗力建设增添一分力量。在该连应急排，很多民兵都有船员四小证、摩托车驾驶证、红十字救护员证、摩托车驾驶证等职业技能证书，人人都是“多面能手”。
今年5月，温州军分区组织岗位练兵比武，“洞头先锋女子民兵连”与各县(市、区)民兵无人分队同台竞技，取得第一名的好成绩。好成绩的取得

离不开平时扎实的训练。11月以来，民兵连在落实训练任务基础上，针对性开展反射击等补差训练，进一步练强能力、打牢基础。
练就过硬本领，守护一方安宁。去年5月，该连在一次训练中，成功处置突发情况。该连连长陈盈盈回忆道：“当时我们正在海边荒滩训练，发现附近有一艘随浪漂流的可疑船只，我们立即向海事部门报告。为了不贻误时机，我们向上级请示登船查验，同时派出2艘摩托艇在外围警戒，无人机实施侦察监视。登船后发现是一艘因逃避执法部门检查被遗弃的走私船。”民兵连积极应对、果断处置，受到当地海事和公安部门的高度肯定。
60余年来，“海霞”民兵换了一茬又一茬，爱岗尚武、励志奉献的“海霞精神”传承不断，历久弥新。“洞头先锋女子民兵连”民兵在抓好练兵备战的同时，积极参与当地经济社会建设，既当后备排头兵，又当国防宣传员、双拥志愿者，为“海上花园”建设贡献“海霞”力量。



『民兵乐团』奏响强军战歌

王业普 本报特约通讯员 胡绍武

“我部通信线路遭‘敌’破坏，请求民兵分队紧急修复！”初冬，一场联合演训在江苏省徐州市某训练基地展开。接到命令，徐州市贾汪区马庄民兵营通信保障分队立即前出行动，通信线路很快恢复正常。
“自从与驻军部队建立常态化联训机制，民兵训练硝烟味更浓、实战性更强。”连续5年参加联训的民兵张理想感慨。
马庄民兵营是一支有着60余年光荣历史的“老典型”。1985年，他们成

立全国第一支民兵乐团。凭借良好的形象和精湛的技艺，民兵乐团走出徐州、走向全国。“由于民兵乐团名声在外，不少人把乐团表演当成了民兵营的主要工作，出现重艺轻武的倾向。”该营政治教导员毛飞告诉笔者，“民兵的职能是支援保障，向战为战转型，时不我待。”
转型先铸魂。针对军味淡化、职能弱化等问题，贾汪区人武部组织民兵开展职能使命教育，廓清思想迷雾，归正建设中心。在此基础上，他们聚焦应急使命任务，调整力量编成，将“铁姑娘”民兵排改编成“铁姑娘”无人机分队，民兵乐团和其他分队整合为防化洗消分队、伪装遮障分队；聚焦实战化训练，突出支援保障联合作战能力建设。
一次，民兵营伪装遮障分队参加上级组织的比武竞赛。命令下达后，队员们分工合作、密切协同，不到2个小时完成伪装任务。经评委评判，他们只有“车辙印消除不彻底”一项被扣2分，最终以总分98分的成绩夺得第一名。正当大家准备庆祝时，分队长孟辉提出一个严肃的问题：“战场上，暴露就意味着被摧毁。从实战的角度看，98分跟0分有什么区别？”全体队员现场复盘反思，查找出敌情意识不强、伪装方式方法单一、分工不够精细等10余个问题。
与实战对表，盯着短板较劲，马庄民兵营在转型道路上迈出坚实步伐。如今，该营既能配合驻军部队完成装备伪装、防化洗消等任务，也能担负抗洪抢险、灾害救援等任务，协同保障、联合训练机制日益完善，支援保障能力大幅跃升。
“转型建设一直在路上。”该民兵营营长孙冬告诉笔者，今年初，他们调整选拔方式，面向马庄村及周边村镇公开征集民兵，除基本条件外，明确“退役军人优先、大专以上学历优先、有专业技能的优先”。一批高素质人才入队，为民兵营发展注入新活力。前不久，经江苏省军区批准，潘安湖街道民兵应急排和一支民兵专业分队编入马庄民兵营，形成了“1个村民兵连+1个大学生民兵连+2个骨干民兵排”的力量编成，实现民兵队伍的“减脂增肌”。
“向专业化聚焦、向实战化靠拢，民兵营遂行任务的信心更足。”贾汪区人武部领导介绍，正是靠着这一马当先的勇气，该营闯出一条向战转型新路子，被江苏省军区确定为民兵建设示范分队。



浙江省温州市洞头区“洞头先锋女子民兵连”进行军体拳训练。王琦琦摄